

Проблемы местных сообществ в контексте устойчивости института туризма

Научный руководитель – Шалаев Владимир Павлович

Ефремова Дарья Владимировна

Аспирант

Поволжский государственный технологический университет, Факультет социальных технологий, Йошкар-Ола, Россия
E-mail: Efremova.DV@volgatech.net

Институт туризма претерпел за последнее время множество трансформаций, характерным для данного периода представляется: цифровые трансформации, рост индивидуального туризма, вопросы устойчивого туризма, глобальная мобильность и миграционные потоки, воздействие пандемии COVID-19, появление новых видов туризма, изменение роли государственного регулирования, развитие инновационных сервисов и технологий.

Президент России В. В. Путин, выступая на пленарном заседании Петербургского международного экономического форума, назвал развитие внутреннего туризма одним из приоритетов долгосрочной стратегии развития России [4]. В этой связи особого внимания заслуживает вопрос устойчивого туризма, поскольку касается не только жизни отдельного индивидуума, а жизни общества в целом. Устойчивый туризм становится все более значимым направлением в современной социологии по нескольким причинам. Во – первых, он отражает меняющиеся общественные ценности, во – вторых, обуславливает стремления к сохранению окружающей среды и уважительному отношению к местным культурам.

Устойчивый туризм важен поскольку способствует социальной справедливости, сохранению культурных традиций, экологической устойчивости, образованию и просвещению, экономическому развитию, а также отвечает высоким стандартам ответственности и этики. Это направление помогает строить более гармоничное и справедливое общество.

Современная социология активно исследует взаимодействие местных сообществ и туризма, поскольку оно оказывает существенное влияние на социальную структуру, культуру и экономику регионов.

Местные сообщества становятся важной единицей развития института туризма, при этом играют важную роль в социологическом анализе, так как они представляют собой микроуровень социальных структур, где происходят повседневные взаимодействия людей.

Основные аспекты изучения местных сообществ:

1. Социальная структура и процессы.
2. Культура и идентичность [1].
3. Социальные изменения и адаптация.
4. Социальная интеграция и сплоченность.
5. Общественная активность и гражданское участие [1].

Ряд регионов, где туризм развит в большей степени испытывают влияние на местные сообщества. Основные проблемы, с которыми сталкиваются местные сообщества под доминирующим влиянием института туризма, можно свести к следующему: коммерциализация и потеря аутентичности, которая проявляется с увеличением притока туристов, где местные сообщества могут столкнуться с коммерциализацией своей культуры и традиций [2].

Социальные изменения и стресс, когда туристы привносят значительные изменения в социальную структуру и культурные нормы местных сообществ. Это может привести к конфликтам между местными жителями и туристами, а также к внутренним социальным

напряжениям внутри самого сообщества. При массовом туризме происходит постепенная ассимиляция местных культур, что угрожает потерей этнической идентификации и усиленной гомогенизацией культурных различий [2].

Местные сообщества сталкиваются с серьезными проблемами в контексте института туризма, которые угрожают их стабильности. Эти проблемы требуют вмешательства для предотвращения дальнейшей деструкции и сохранения культурного наследия за счет грамотно продуманного государственного регулирования, созданию общественных объединений, подготовки квалифицированных кадров, а также актуализации информационной политики.

Существует ряд удачных примеров успешных взаимодействий местных сообществ и института туризма. Лидирующая роль отводится международному опыту. Например, в Коста-Рике местные сообщества активно участвуют в разработке и реализации программ экотуризма. Они создают и управляют эко-отелями, предлагают экскурсии по природным тропам, знакомят гостей с местной флорой и фауной. Это позволяет сохранять биоразнообразие страны и обеспечивать устойчивое развитие регионов [3].

В России также существует ряд успешных примеров взаимодействий местных сообществ и института туризма. Например, в Карелии местные сообщества активно участвуют в развитии водного туризма, предлагая катание на лодках, рыбалку и экскурсии по озёрам и рекам.

Исследование местных сообществ в контексте устойчивости института туризма с точки зрения социологии является важным аспектом, поскольку оно помогает понять динамику взаимодействия между туризмом и населением, а также выявить потенциальные угрозы и возможности для устойчивого развития института. Важно понимать, что амбивалентность туризма требует особого изучения и наблюдения, поэтому исследование этих аспектов позволяет принимать взвешенные решения, направленные на максимальное использование потенциала туризма и минимизацию его негативных воздействий.

Источники и литература

- 1) Юсупова М. У. Роль местного сообщества в развитии туризма // Молодой ученый. 2015. No 9 (89). С. 765-768.
- 2) Goodwin Н.С. Responsible Tourism: Using Tourism for Sustainable Development// Journal Future tourism. 2019. No 5. p. 100 – 113.
- 3) Smith M.K., Robinson R. Community-based tourism: Opportunities, experiences and future directions // Journal of Sustainable Tourism. 2010. No 185. p. 637-655.
- 4) Официальный сайт «Интерфакс» <https://www.interfax.ru/russia/965671>